

人行1年期LPR減息5基點

釋放貨幣寬鬆信號 穩定市場預期

時隔20個月，央行首次調降1年期貸款市場報價利率(LPR)。人民銀行12月20日授權全國銀行間同業拆借中心公布，最新1年期LPR為3.8%，5年期以上LPR為4.65%。其中1年期較11月下調5個基點(bp)，5年期保持不變。近期央行接連降準降息，釋放貨幣寬鬆信號，穩定市場預期。

●香港文匯報記者 海巖 北京報道

貸款市場報價利率(LPR)是由18家報價行按公開市場操作利率(主要指中期借貸便利MLF利率)為基礎加點的方式報價，再去掉最高和最低報價計算平均得出的最終報價。12月15日最新一年期MLF利率繼續保持在2.95%。

浙商銀行首席經濟學家李超指出，在MLF利率未調低的情況下，一年期LPR報價下降5bp(基點)，得益於年內兩次降準為金融機構降低資金成本每年約280億元，銀行負債成本有較大幅度下調，負債端成本降低向資產端傳導，銀行報價利差下調，進而鬆動LPR。同時，在經濟面臨三重壓力下，LPR利率下降亦為扭轉市場對經濟的悲觀預期。

至於此次央行未提前調整「7天公開市場操作利率」和「一年期MLF利率」兩大政策利率，李超認為，主要



●專家認為，當前內地穩增長壓力較大，貨幣政策有必要提供相應支持，減輕實體經濟負擔，此次一年期LPR下調5bp較為合理。
中新社

是對當前金融市場槓桿率高企的擔憂。他指，12月降準後，資金利率下降，銀行間市場回購成交量持續處於高位。數據顯示，目前銀行間回購市場日成交額突破5萬億元人民幣，銀行間市場流動性充裕，各金融機構都在加槓桿，一定程度上提高了金融系統的不穩定性。

5年期LPR維持料為撐實體經濟

此次一年期LPR下調，但5年期繼續按兵不動。專家認為，此舉是在釋放不刺激房地產信號之外，也同時盡量降低實體經濟融資成本。而從銀行業角度看，5年期LPR是按揭貸款等長期貸款的定價基準，如果12月調降，2022年1月就迎來貸款重定價，從而對銀行資產收益造成更大的擠壓，因此報價行在年底調降5年期

LPR報價的意願不高。

短期利股債市 人幣升值壓力減

川財證券首席經濟學家、研究所所長陳震對香港文匯報表示，考慮到當前實體經濟融資成本壓力仍然較大，特別是中小微企業，之前受到大宗商品原材料價格飆升而成本大幅提高的企業，另外房地產行業面臨的壓力也需要化解，一年期LPR下調5bp較為合理。當前內地穩增長壓力較大，貨幣政策有必要提供相應支持，減輕實體經濟負擔。

「LPR利率下降之後，股市和債市短期都將受益，對債市的影響會更為明顯，人民幣可能會趨於貶值。」陳震認為，「降息」對債市來講，債券收益率下降，對股市而言，有利於提升個股的估值。今年以來，隨着美國的量化寬鬆，人民幣不斷升值，此次

降息有利於釋放資金，緩解人民幣升值壓力，利好出口導向的企業。

12月以來，央行動作頻頻釋放寬鬆信號，12月6日實施全面降準，12月6日定調下調農支小再貸款利率以及12月20日下調一年期LPR，降準與降息輪番上陣。李超預計，明年一季度仍有小幅降低政策利率的可能性，核心在於降成本及穩增長。

明年下半年幣策或再收緊

上海財經大學教授、央行調查統計司前司長盛松成等專家近期均呼籲，美聯儲加息之前是內地貨幣政策寬鬆的時間窗口，應抓住目前的有利時機，實行較為寬鬆的宏觀經濟政策。市場預期，明年下半年後，隨着美聯儲加息進程開啟以及內地經濟有所企穩時，央行的貨幣政策可能會重新收緊。



●恒大位於成都的兩幅土地近日因閒置被收回。

香港文匯報訊 中國恒大(3333)在監管監督下「自救」之際，地方政府對其尚未開發的地塊動作頻頻。繼海南省海口市自然資源和規劃局之後，四川省成都市龍泉驛區規劃和自然資源局上週五發布兩份公告，將恒大旗下成都龍泉驛區房地產開發有限公司兩塊合計逾30萬平方米的開發用地，認定兩宗地為閒置土地，應按照《閒置土地處置辦法》的有關規定進行處理。

成都市龍泉驛區規劃和自然資源局官網刊登的兩份公告顯示，其中一個地塊坐落於同安鎮錦宏路，面積為25.9萬平方米；另一塊面積為8.4萬平方米。成都龍泉驛區房地產開發有限公司在2010至2011年間拍得兩個地塊。

公告並稱，上述宗地存在未開工的情況，該局已向成都龍泉驛區房地產開發有限公司送達了《閒置土地調查通知書》；根據調查結果和《閒置土地處置辦法》(國土資源部第53號令)的規定，認定上述宗地為閒置土地，閒置原因則為企業原因。

海南省海口市自然資源和規劃局上週一亦公告稱，恒大地產集團海南有限公司一塊用地，存在因公司原因超過約定的動工開發日期滿兩年未動工開發建設的情況，決定依法收回下列公司國有建設用地使用權。

三個月內4地塊被收回

而早在今年9月，安徽省安慶市土地收購儲備中心發布公告稱，因安慶粵通置業有限公司欠繳土地出讓金，安慶市人民政府已依法解除恒大中央公園項目地塊國有建設用地使用權出讓合同。據安慶市自然資源和規劃局公告，該項目用地逾11萬平方米。

恒大汽車退還7項目用地

另外，中國恒大旗下恒大汽車(0708)11月下旬公告稱，公司已退還未動工的生活配套用地和工業用地合計266.33萬平方米，涉及7個項目，總金額12.84億元人民幣。退地款主要用於工程建設和支付農民工工資、支付剩餘土地款，部分退地款「已被政府沒收」。

招商局置地贖回19億債券

香港文匯報訊 招商局置地(0978)公布，鑑於集團現金流和財務狀況持續穩健，於昨日(12月20日)全數贖回總值19億元人民幣的高級債券。是次贖回後，集團概無發行在外之債券。

截至今年6月30日，集團的淨計息債務(計息債務總額減銀行結餘及現金)對股本權益(包括非控股權益)比率(「淨槓桿率」)為24%，控制於較行業平均為低的水平。

該集團將繼續善用控股股東招商局集團和招商局蛇口工業區控股股份有限公司的龐大平台優勢，結合自身優勢運用各項資源做大規模，同時發揮在港上市平台的優勢，去開拓粵港澳大灣區及海外的潛在商機和優選業務，以務求為股東爭取更佳回報。



●富途表示目前該行全球用戶數已逾1,700萬，覆蓋全球200個國家或地區。
資料圖片

央行銀保監籲併購出險房企優質項目

香港文匯報訊(記者孔雯瓊上海報道)多家內地媒體消息稱，央行、銀保監會於近日聯合發布《關於做好重點房地產企業風險處置項目併購金融服務的通知》，會同國資委召集部分民營、國有房地產企業和主要商業銀行召開座談會，鼓勵優質企業按照市場化原則加大房地產項目併購收購，鼓勵金融機構提供併購收購的金融服務，助力化解風險、促進行業出清。

綜合《金融時報》、《中國證券報》，監管人士和接近監管人士消息，《通知》主要是支持房企項目的併購，不是為了併購出險房企的股權或企業本身。

易居研究院智庫中心研究總監嚴躍

進對此表示，此類併購會有一定要求，即重點支持優質房地產企業併購收購一些出險和經營困難的大型房地產企業的優質項目，「類似規定可以看出，併購目的是為了化解困難房企的項目，包括有可能會出現爛尾的住房項目等，和收購企業股權等無關，(後者)是經營層面的範疇。」

專家籲房企開發項目自救

中信證券研究部高級副總裁張全國稱，「房企自救主要依靠出售項目，所以監管鼓勵企業去承接這些自救房產賣出來的貨。」目前融創中國已經成功回籠資金，另據21世紀經濟報道消息，融創中國近日成功出售上海虹橋商務區寫字樓、杭州核心地段酒店

及寫字樓等三個項目，預計交易總價在26.8億元(人民幣，下同)，算上此前的出售商管業務、配售股票、出售自製股票、孫宏斌提供無息貸款，近兩個月來，融創通過項目處置、資本運作等方式，回籠資金規模超過200億元。在張全國看來，融創是優質資產，但政府更鼓勵的應該是開發項目。

併購相關貸款及債券料發力

嚴躍進同時指出，儘管此次政策還沒有公開的發文，但從新聞報道中可以看出，其提到了六點內容和改革，包括穩妥有序開展併購貸款業務、加大債券融資支持力度、積極提供併購融資顧問服務、提高併購服務效率、

做好風險管理，以及建立報告制度和宣傳機制。他表示，「從這個可以看出，包括併購方面的銀行貸款、併購的相關債券等明顯會發力，以給此類併購業務提供更優質的金融服務。」同時，一些問題房企的項目的去化，加快資金的回籠，防範房企經營問題的擴大。

通知也支持優質房地產企業在銀行間市場註冊發行債務融資工具，募集資金用於重點房地產企業風險處置項目的併購收購。據悉，有部分房企在座談會上表示，目前是併購收購的好時機，正在實質性洽談多個併購項目。招商蛇口、碧桂園等已經在銀行間市場註冊發行債務融資工具，募集資金用於房地產項目的併購收購。

中證監打擊假外資 A股全線齊挫

香港文匯報訊(記者孔雯瓊上海報道)雖然央行一年期貸款市場報價利率(LPR)下調5bp(基點)，不過中證監發布文件稱滬深股通投資者將不再包括內地投資者，劍指「假外資」，周一A股三大股指全線下跌。截至收盤，滬指跌1.07%，報3,593點；深成指跌2.01%，報14,569點；創業板指跌2.96%，報3,332點。兩市成交11,582億元人民幣，下同。

所謂「假外資」指的是內地投資者赴港開戶後的資金，今後香港證券經紀商將禁止再為內地客戶開通滬深股通權限。資金「先知先覺」，上週五北向資金已經加速離場，昨天依然保持流出勢

態，北向資金合計淨流出9.7億元。

光伏板塊領跌 綠色電力挫逾4%

能源股光伏板塊領跌，HIT電池、綠色電力跌超4%，有機硅、儲能、風電、光伏等跌逾3%。鋰電池亦大跌，個股上寧德時代跌6.29%，市值一日蒸發近1,000億元。漲幅居前的多為醫藥股，逆市上漲的還有房地產股，津濱發展、滄開發、中洲控股等逾10隻個股漲停。

禾邁首掛 一籤最多可賺13萬

不過亦有股票大漲，萬眾矚目的「最貴」新股禾邁股份昨日於科创板首掛，

發行價557.8元，集合競價直接高開13%，開盤後迅速拉升至800元以上，最高漲幅為47%，達824元。若按最高價824元賣出計算每股賺266.2元，中一籤可獲利13.31萬元；全日收報725.01元，較發行價升30%，中一籤賺8.4萬元。此前由於較高的發行價和市盈率，網上投資者放棄認購數量65.1387萬股，棄認購金額3.63億元，創下科创板棄購金額新高。

華西證券認為，A股短期擾動帶來良機，整固後將逐步走穩。後續逆周期、跨周期政策發力有望提升經濟預期，同時提振市場風險偏好。



●滬指昨收報3,593點，跌1.07%。
資料圖片

富途子企獲澳洲金融服務牌照

香港文匯報訊(記者馬翠媚)內地積極推動中資企業「走出去」，富途宣布，旗下子公司Futu Securities(Australia)獲澳洲證券和投資委員會頒發的澳洲金融服務牌照，可在當地開展業務，公司未來將向當地投資者提供一站式線上投資服務，意味澳洲是富途繼中國香港、美國和新加坡後另一據點。

富途表示，目前該行全球用戶數已

經超過1,700萬，覆蓋全球超200個國家或地區，而在香港方面，截至第三季，在港註冊用戶數超過222萬，約佔全港成年人口三分之一。而自年初在新加坡成立東南亞總部以來，旗下moomoo上線不到3個月就獲取22萬註冊用戶，其中有資產客戶數突破10萬，而進入市場半年不到，富途在新加坡的個人投資者市場份額已接近15%。

上季港註冊用戶逾222萬

富途旗下自主研發的一站式金融服務平台富途牛牛及moomoo，主要向零售客戶提供港股、美股、A股通的股票交易和清算、融資融券、市場數據、財富管理、資訊及社交等服務，另一旗下企業服務品牌富途安逸，則專注向企業客戶提供員工持股計劃解決方案與IPO分銷等企業服務。

另外，內媒早前報道，內地擬禁止富途、老虎證券等互聯網券商向內地客戶提供離岸交易。

富途其後回應指，公司持續與內地監管部門保持着積極的溝通，截至當時，從未自任何相關監管部門收到與報道中所提及內容有關的政策或指引，亦未獲悉任何相關監管部門擬發布相似政策或指引，強調公司穩健經營一如往常。



●富途表示目前該行全球用戶數已逾1,700萬，覆蓋全球200個國家或地區。
資料圖片